VS - Villingen

Kolping feiert groß

VS-Villingen (tri) Am Samstag und Sonntag feiert die Villinger Kolpingsfamilie ihr 150-jähriges Bestehen. Höhepunkte sind der Festgottesdienst mit Alt-Dekan Kurt Müller am Sonntag, 10.30 Uhr, im Münster sowie der anschließende Festakt im Münsterzentrum mit Alt-Ministerpräsident Erwin Teufel.

Seit Januar dieses Jahres steht das Villinger Kolping-Geschehen im Zeichen des Jubiläums. Zahlreiche Sonderveranstaltungen wie etwa der Auftritt des Vereins beim VS-Forum des SÜDKURIER in Villingens Tonhalle markieren die Bedeutung dieses Jahres.

Am kommenden Wochenende stehen die großen Jubiläums-Veranstaltungen des 140 Mitglieder starken Villinger Vereins bevor. Los geht es bereits am Samstagabend. Im Münsterzentrum findet ab 19.30 Uhr ein Sektempfang mit anschließendem Familienabend statt. Die Mitgestaltung obliegt dem Schwenninger Kolpingchor. Ein Festvortrag von Präses Stefan Werner über das Leben und Wirken Kolpings steht dabei auf dem Programm. Außerdem gibt es leichte Unterhaltung mit einem Zauberer und Komödianten.

Am Sonntag beginnt der Jubeltag um 10.30 Uhr im Münster. Hier zelebriert Alt-Dekan Kurt Müller den Festgottesdienst aus Anlass des 150-jährigen Bestehens. Direkt anschließend wechselt die Festgesellschaft in Münsterzentrum. 

Hier wird als zentraler Redner des Festaktes Erwin Teufel erwartet. Der langjährige Landesvater spricht über die europäische Verfassung. Es gibt Mittagessen und gemeinsames Kaffeetrinken.

Mehr im Internet: www.kolping-villingen.de
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Die Mitglieder des
Katholischen
Gesellenvereins
und
Lehrlingsvereins
(heut
Kolpingfamilie)
Anfang der 20er
Jahre vor ihrem
einstigen
Vereinsiokal, dem
"Alkoholfreien
Restaurant" von
Karl Wacker im
Romausring 18
(gegeniber vom
Gefangnis).
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